

(b) EXISTE UMA BASE ORTONORMAL $\{v_1, \dots, v_n\}$ DE E FORMADA POR AUTOVETORES DE T E S .

DEM.

(a) SEJA λ_j UM AUTOVALOR DE T , E_{λ_j} O AUTOESPAÇO CORRESPONDENTE E $v \in E_{\lambda_j}$. QUEREMOS PROVAR QUE $S(v) \in E_{\lambda_j}$.
DE FATO,

$$T(S(v)) = S(T(v)) = S(\lambda_j v) = \lambda_j S(v)$$

$$\therefore (T - \lambda_j I)(S(v)) = 0 \therefore S(v) \in E_{\lambda_j}.$$

(b) CONSIDERE O OPERADOR $S|_{E_{\lambda_j}} : E_{\lambda_j} \rightarrow E_{\lambda_j}$

(BEM DEFINIDO COMO VIMOS NA DEM. DO TEOREMA ESPECTRAL + ITEM (a))

PELO TEOREMA ESPECTRAL APLICADO A $S|_{E_{\lambda_j}}$ EXISTE UMA

BASE ORTONORMAL DE E_{λ_j} FORMADA PELOS AUTOVETORES DE S .
COMO $E = E_{\lambda_1} \oplus \dots \oplus E_{\lambda_r}$ JUNTANDO OS AUTOVETORES EM CADA AUTOESPAÇO (QUE SÃO SIMULTANAMENTE AUTOVETORES DE T E S) OBTÉMOS UMA BASE ORTONORMAL DE E FORMADA POR AUTOVETORES DE S E T .

OPERADORES POSITIVOS E NÃO NEGATIVOS

Def.: UM OPERADOR LINEAR $T: E \rightarrow E$ É NÃO NEGATIVO (RESPECT. POSITIVO) SE T É AUTOADJUNTO E $\langle Tv, v \rangle \geq 0$

$\forall v \in E$ (RESPECTIVAMENTE $\langle Tv, v \rangle > 0 \forall v \neq 0$, $v \in E$)

EXEMPLO: $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ dado por $T(x, y) = (y, x)$

T é autoadjunto pois $T(x, y) = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$

E $A = A^t$. PERGUNTA: T É NÃO NEGATIVO? DE FATO SE $v = (x, y)$

$\langle Tv, v \rangle = \langle (y, x), (x, y) \rangle = 2xy$
QUE FALHA SER NÃO NEGATIVO EM \mathbb{R}^2 !

EXEMPLO 2: $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ dado por $T(x, y) = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$

CLARAMENTE T É AUTO ADJUNTO E ALÉM DO MAIS SE $v = (x, y)$ TEMOS

$$\begin{aligned} \langle Tv, v \rangle &= \langle (x+y, x+y), (x, y) \rangle \\ &= (x+y) \cdot x + (x+y) \cdot y \\ &= (x+y) \cdot (x+y) \\ &= (x+y)^2 \geq 0 \text{ PARA } v \in \mathbb{R}^2 \end{aligned}$$

NOTE QUE T É NÃO NEGATIVO PORÉM T NÃO É POSITIVO.

PROPOSIÇÃO: UM OPERADOR LINEAR AUTO-ADJUNTO $T: E \rightarrow E$ É NÃO NEGATIVO (RESP. POSITIVO) SE E SÓ SE OS AUTO VALORES DE T SÃO TODOS NÃO NEGATIVOS (RESPECT. POSITIVOS).

/ /

DEM.: SUPONHAMOS QUE T SEJA NÃO NEGATIVO E SEJA λ UM AUTOVALOR DE T (LEMBRE QUE T É AUTO ADJUNTO). ENTÃO SE ϑ É UM AUTOVETOR DE T ASSOC. A λ ENTÃO

$$\begin{aligned} \langle T\vartheta, \vartheta \rangle &\geq 0 \\ \langle \lambda\vartheta, \vartheta \rangle &= \lambda \|\vartheta\|^2 \end{aligned} \Rightarrow \lambda \geq 0$$

RECÍPROCA

SEJA $\{\vartheta_1, \dots, \vartheta_n\}$ UMA BASE ORTONORMAL DE E FORMADA POR AUTOVETORES DE T ASSOC. AOS AUTOVALORES $\lambda_1, \dots, \lambda_n$ RESPECT. (NÃO NECESSARIAMENTE DISTINTOS). ENTÃO DADO $\vartheta \in E$ TEMOS

$$\vartheta = \alpha_1 \vartheta_1 + \dots + \alpha_n \vartheta_n$$

ASSIM

$$\begin{aligned} \langle T\vartheta, \vartheta \rangle &= \langle T(\alpha_1 \vartheta_1 + \dots + \alpha_n \vartheta_n), \alpha_1 \vartheta_1 + \dots + \alpha_n \vartheta_n \rangle \\ &= \langle \alpha_1 T\vartheta_1 + \dots + \alpha_n T\vartheta_n, \alpha_1 \vartheta_1 + \dots + \alpha_n \vartheta_n \rangle \\ &= \langle \alpha_1 \lambda_1 \vartheta_1 + \dots + \alpha_n \lambda_n \vartheta_n, \alpha_1 \vartheta_1 + \dots + \alpha_n \vartheta_n \rangle \\ &= \alpha_1^2 \lambda_1 \|\vartheta_1\|^2 + \dots + \alpha_n^2 \lambda_n \|\vartheta_n\|^2 \\ &= \alpha_1^2 \lambda_1 + \dots + \alpha_n^2 \lambda_n \geq 0 \end{aligned}$$

SOMA DE TERMOS POSITIVOS

EXEMPLO: SEJA $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$ CUJA MATRIZ NA BASE CANÔNICA É $\begin{pmatrix} a & c \\ c & b \end{pmatrix}$. O POLINÔMIO CARACTERÍSTICO É

DADO POR $p(\lambda) = \lambda^2 - (a+b)\lambda + (ab - c^2)$. LOGO λ_1 E λ_2 SÃO AS RAÍZES DE $p(\lambda)$ ENTÃO

$$\lambda_1 + \lambda_2 = a + b \quad \text{E} \quad \lambda_1 \cdot \lambda_2 = ab - c^2$$

(AMBAS)

Portanto SE λ_1, λ_2 SÃO NÃO NEGATIVAS ENTÃO

$$a \cdot b - c^2 \geq 0 \Rightarrow a \cdot b \geq c^2$$

$\therefore a$ E b POSSUEM OS MESMOS SINAIS

$$a + b \geq 0 \Rightarrow b, a \geq 0 \text{ pois ambos não podem ser negativos.}$$

RECIPROCAMENTE SE $\begin{cases} ab - c^2 \geq 0 & \text{(I)} \\ a \geq 0 & \text{(II)} \end{cases}$ ~~(*)~~

ENTÃO λ_1 E λ_2 POSSUEM O MESMO SINAL DE (I).

$$\text{(I), (II)} \Rightarrow a \text{ E } b \text{ POSSUEM O MESMO SINAL E } a \geq 0 \\ \Rightarrow a + b \geq 0$$

$$\Rightarrow \lambda_1 + \lambda_2 \geq 0 \Rightarrow \lambda_1, \lambda_2 \text{ AMBAS NÃO NEGATIVAS.} \quad (*)$$

EXEMPLO: $T(x, y) = \overbrace{\begin{pmatrix} 2 & -1 \\ -1 & -2 \end{pmatrix}}^A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$

É AUTO ADJUNTO, $a = 2 \geq 0$ MAS $\lambda_1 \lambda_2 = \det A < 0$

$\therefore T$ NÃO É UM OP. NÃO NEGATIVO.

RESUMO: $T(x, y) = \begin{pmatrix} a & c \\ c & b \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$ É NÃO NEGATIVO

$$\Leftrightarrow ab - c^2 \geq 0 \text{ E } a \geq 0.$$

/ /

Proposição: SEJA $T: E \rightarrow F$ UMA TRANSF. LINEAR
(E, F ESP. COM PRODUTO INTERNO). ENTÃO $\begin{cases} T^*T: E \rightarrow E \\ TT^*: F \rightarrow F \end{cases}$

SÃO NÃO NEGATIVOS. ALÉM DISSO, O POSTO DE AMBOS É IGUAL AO POSTO DE T .

DEM.: NOTE QUE T^*T É AUTO ADJUNTO POIS

$$(T^*T)^* = T^*(T^*)^* = T^*T$$

ANALOG. PARA TT^*

$$(TT^*)^* = (T^*)^*T = TT^*$$

ALÉM DO MAIS

$$\langle T^*T\vartheta, \vartheta \rangle = \langle T\vartheta, T\vartheta \rangle = \|T\vartheta\|^2 \geq 0.$$

$$\langle TT^*u, u \rangle = \langle T^*u, T^*u \rangle = \|T^*u\|^2 \geq 0.$$

\therefore AMBOS NÃO NEGATIVOS.

Afirmação: $N(T^*T) = N(T)$

$$\text{DE FATO } T\vartheta = 0 \Rightarrow T^*T\vartheta = T^*(0) = 0$$

T^* LINEAR

$$\Rightarrow N(T) \subseteq N(T^*T).$$

AGORA SEJA $\vartheta \in N(T^*T)$ ISTO É $T^*T\vartheta = 0$
ENTÃO

$$0 = \langle T^*T\vartheta, \vartheta \rangle = \langle T\vartheta, T\vartheta \rangle = \|T\vartheta\|^2 \geq 0$$

$$\Rightarrow \|T\vartheta\| = 0 \Leftrightarrow T\vartheta = 0 \therefore \vartheta \in N(T)$$

$$\text{Logo } N(T^*T) \subseteq N(T) \Rightarrow N(T^*T) = N(T)$$

Analóg. $N(TT^*) = N(T^*)$ (EXERCÍCIO)

Por fim

$$\begin{aligned} \text{posto}(T^*T) &= \dim(\text{Im } T^*T), \quad \dim E = n \\ &= n - \dim N(T^*T) \\ &= n - \dim N(T) \\ &= \dim \text{Im } T \\ &= \text{posto } T \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{Como } \text{posto}(T^*T) &= \text{posto}(T) \\ &= \text{posto}(T^*) \end{aligned}$$

$$\text{E } \text{posto}(TT^*) = \text{posto}(T^*)$$

$$\text{ENTÃO } \text{posto}(TT^*) = \text{posto}(T^*T) = \text{posto } T$$